

Επικαιρότητα

♦ Ν. 3389/2005: Συμπράξεις Δημόσιου - Ιδιωτικού Τομέα

Στις 22.09.2005 δημοσιεύθηκε ο ν. 3389/2005 (ΦΕΚ Α' 232/22.09.2005) για Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ). Ο νέος νόμος εισάγει ένα ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο για τη σύσταση και υλοποίηση σχεδίων ΣΔΙΤ στην Ελλάδα.

Στο πεδίο εφαρμογής του νόμου υπάγονται η δημιουργία υποδομών και η παροχή υπηρεσιών που ανήκουν στην αρμοδιότητα φορέων του Δημοσίου Τομέα (Κεντρική Διοίκηση, ΟΤΑ, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ). Επισημαίνεται ότι εξαιρούνται η άσκηση δημόσιας εξουσίας και γενικά οι δραστηριότητες που κατά το Σύνταγμα ανήκουν στο Κράτος, όπως η εθνική άμυνα, η απονομή δικαιοσύνης, η δημόσια τάξη κ.ο.κ. Ο προϋπολογισμός του έργου ή της υπηρεσίας δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το ποσό των 200.000.000 ευρώ, η δε χρηματοδότηση της υλοποίησης των υποδομών και της παροχής των υπηρεσιών θα προέρχεται εν όλω ή εν μέρει από ιδιωτικά κεφάλαια.

Για το συντονισμό και την παρακολούθηση των διαδικασιών σύστασης των συμπράξεων συγκροτείται κατά τα πρότυπα άλλων χωρών κεντρικός κρατικός μηχανισμός που αποτελείται από α) τη Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα (ΔΕΣΔΙΤ), η οποία χαράσσει την κυβερνητική πολιτική για τις ΣΔΙΤ και β) την Ειδική Γραμματεία ΣΔΙΤ (ΕΓΣΔΙΤ) του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, η οποία θα αναλάβει την προώθηση της ανάπτυξης του θεσμού των Συμπράξεων και την υποστήριξη των φορέων που θα προχωρήσουν σε υλοποίηση σχεδίων μέσω ΣΔΙΤ.

Ο νόμος 3389/2005 ρυθμίζει εξαντλητικά τα ζητήματα που αφορούν τις διαδικασίες επιλογής του ιδιώτη εταίρου, υιοθετώντας πλήρως τις ρυθμίσεις της νέας κοινοτικής οδηγίας για τις δημόσιες συμβάσεις 2004/18/ΕΚ. Έτσι εισάγεται για πρώτη φορά στην ελληνική έννομη τάξη η νέα διαδικασία ανάθεσης του ανταγωνιστικού διαλόγου. Προβλέπεται, επίσης, ότι η σύμπραξη υλοποιείται μέσω της σύστασης ad hoc ανωνύμων εταιρειών ειδικού σκοπού.

Επιπλέον, ο νέος νόμος προσδιορίζει το ελάχιστο περιεχόμενο των συμβάσεων σύμπραξης

και καθορίζει θέματα που αφορούν τη χρηματοδότηση και συμμετοχή των δημοσίων φορέων σε αυτήν, την καταβολή του συμβατικού ανταλλάγματος, την έκδοση αδειών, την περιβαλλοντική προστασία, τα αρχαιολογικά ευρήματα, τις απαλλοτριώσεις και την εμπλοκή δημοσίων υπηρεσιών και Ο.Κ.Ω. Ακόμη, ο νόμος ρυθμίζει τα νομικά θέματα που διέπουν τις ΣΔΙΤ (εκχώρηση απαιτήσεων, εμπράγματα ασφάλειες, εταιρικοί μετασχηματισμοί, φορολογική αντιμετώπιση). Τέλος, προβλέπεται χάριν της επιτάχυνσης της υλοποίησης των σχεδίων ΣΔΙΤ η διαιτητική επίλυση των διαφορών που θα ανακύψουν.

Συνοπτική ανάλυση των ρυθμίσεων του νέου ν. 3389/2005 ακολουθεί στη μελέτη του Σπύρου Παναγόπουλου, που δημοσιεύεται στο παρόν τεύχος της ΔηΣΚΕ, σελ. 337.

♦ Νέα έντυπα δημοσίευσης προκηρύξεων δημοσίων συμβάσεων στην Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε.

Στις 21.10.2005 ετέθη σε ισχύ ο κανονισμός (ΕΚ) 1564/2005 της 7ης Σεπτεμβρίου 2005 (ΕΕ 2005 L 257/1), ο οποίος αντικαθιστά τα τυποποιημένα έντυπα της οδηγίας 2001/78/ΕΚ (ΕΕ 2001 L 285/1) με νέα έντυπα. Η αντικατάσταση αυτή κρίθηκε απαραίτητη για την πλήρη εφαρμογή των διατάξεων των νέων κοινοτικών οδηγιών για τις δημόσιες συμβάσεις 2004/17/ΕΚ της 31ης Μαρτίου 2004 περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης συμβάσεων στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών (ΕΕ 2004 L 134/1) και 2004/18/ΕΚ της 31ης Μαρτίου 2004 περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων, προμηθειών και υπηρεσιών (ΕΕ 2004 L 134/114).

Η χρησιμοποίηση των νέων εντύπων είναι υποχρεωτική στα κράτη μέλη της Ε.Ε. που έχουν ήδη ενσωματώσει τις διατάξεις των νέων κοινοτικών οδηγιών για τις δημόσιες συμβάσεις στην εθνική τους έννομη τάξη. Στα κράτη μέλη που δεν έχουν ακόμη εναρμονίσει το εθνικό τους δίκαιο προς τις νέες οδηγίες, όπως η Ελλάδα, οι αναθέτουσες αρχές μπορούν να συνεχίσουν να χρησιμοποιούν τα έντυπα της οδηγίας 2001/78/ΕΚ μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2006.

Οι συντάκτες των νέων εντύπων διατήρησαν τη

βασική δομή των εντύπων της οδηγίας 2001/78/ΕΚ, προσπαθώντας παράλληλα να την απλοποιήσουν και να τη βελτιώσουν. Τα νέα τυποποιημένα έντυπα θα διευκολύνουν κυρίως την ηλεκτρονική δημοσίευση προκηρύξεων δημοσίων συμβάσεων στην Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε. Η υιοθέτησή τους αποτελεί τμήμα της ευρύτερης στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου ηλεκτρονικού περιβάλλοντος ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων.

Τα νέα έντυπα διατίθενται σε ψηφιακή μορφή από το δικτυακό τόπο της ΜοΠαΔιΣ στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://www.mopadis@cieel.gr>.

♦ Βασικός μέτοχος: ν. 3414/2005

Δημοσιεύθηκε ο ν. 3414/2005 (ΦΕΚ Α' 279/10.11.2005), ο οποίος τροποποιεί το ν. 3310/2005 «Μέτρα για τη διασφάλιση της διαφάνειας και την αποτροπή καταστρατηγήσεων κατά τη διαδικασία σύναψης δημοσίων συμβάσεων» (ΦΕΚ 30 Α' 30/14.2005). Με το νέο νόμο τροποποιούνται οι διατάξεις του ν. 3310/2005, ώστε να μην δημιουργούνται αμφιβολίες σχετικά με τη συμβατότητά τους με το κοινοτικό δίκαιο.

♦ Διαγραφή υποθέσεων ελληνικού ενδιαφέροντος από το ΔΕΚ

Σύμφωνα με ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε. (ΕΕ C 273 της 6.11.2004, ΕΕ C 284 της 20.11.2004), ο Πρόεδρος του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αποφάσισε τη διαγραφή των συνεκδικαζομένων υποθέσεων C-236/04, C-363/04, C-364/04, C-365/2004 (αίτηση του Συμβουλίου της Επικρατείας για την έκδοση προδικαστικής αποφάσεως): Μηχανική Α.Ε., Θόλος Α.Ε. κατά Υπουργού Πολιτισμού, Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων.

♦ Ημερίδα για τις Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα

Στις 25.11.2005 το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου πραγματοποίησε με μεγάλη επιτυχία επιστημονική ημερίδα στις εγκαταστάσεις του (Αμφιθέατρο «Δημήτριος Ευρυγένης») με θέμα «Ο ν. 3389/05 για τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού τομέα». Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο Καθηγητής κ. Γεώργιος Μέργος, Γενικός

Γραμματέας Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ο οποίος κήρυξε την έναρξη των εργασιών. Πρόεδρος και συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Διευθυντής του ΚΔΕΟΔ, Καθηγητής κ. Αθανάσιος Γ. Καΐσης.

Επίσημος προσκεκλημένος και πρώτος εισηγητής ήταν ο κ. Λ. Κορρές, ΜΑ, Οικονομολόγος και ήδη Ειδικός Γραμματέας Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα «Οι ΣΔΙΤ ως εργαλείο διαρθρωτικών αλλαγών». Ακολούθησαν με εισηγήσεις η κα Έ. Αδαμαντίδου, Δ.Ν., Δικηγόρος και επιστημονική συνεργάτις του ΚΔΕΟΔ (ΜοΠαΔιΣ) με θέμα «Οριοθέτηση της έννοιας των ΣΔΙΤ σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση», ο κ. Σ. Παναγόπουλος, LL.M, Δικηγόρος και επιστημονικός συνεργάτης του ΚΔΕΟΔ (ΜοΠαΔιΣ), με θέμα «Το νέο θεσμικό πλαίσιο των ΣΔΙΤ στην Ελλάδα μετά το ν. 3389/2005», και ο κ. Α. Καϊδατζής, Δ.Ν., Δικηγόρος και επιστημονικός συνεργάτης του ΚΔΕΟΔ (ΜοΚΕ) με θέμα «Το πεδίο εφαρμογής των ΣΔΙΤ: συνταγματική θεώρηση εν όψει της νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας».

Στην συνέχεια, ο κ. Γ. Λιακόπουλος, Δικηγόρος, Αν. Γενικός Διευθυντής Εταιρικής Διοίκησης & Διευθυντής Νομικών Εργασιών Διοίκησης Τράπεζας Πειραιώς ανέπτυξε το θέμα «Οι ελληνικές τράπεζες και η χρηματοδότηση των ΣΔΙΤ», ενώ ο κ. Α. Χατζητόλιος, Αν. Καθηγητής Τμήματος Ιατρικής και Διοικητής-Πρόεδρος Α' ΔΥΠΕ Κεντρικής Μακεδονίας, παρουσίασε το θέμα «Οι ΣΔΙΤ στον τομέα της Δημόσιας Υγείας».

Την εκδήλωση τίμησαν με παρεμβάσεις τους οι καθηγητές του Τμήματος Νομικής του ΑΠΘ κ. Π. Λαδάς και κ. Ι. Κουκιάδης, καθώς και ο κ. Α. Κονακλίδης, Πολ. Μηχανικός, Γενικός Γραμματέας Διοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Ακολούθησαν παρεμβάσεις από το κοινό και η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με συζήτηση επί των ζητημάτων που τέθηκαν στα πλαίσια των εισηγήσεων.

Τα πρακτικά της εκδήλωσης θα εκδοθούν σε τόμο που θα κυκλοφορήσει στις αρχές του 2006.

♦ Νέες κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των αερολιμένων και των αεροπορικών εταιριών που αναχωρούν από περιφερειακούς αερολιμένες

Την 06.09.2005 η Επιτροπή ενέκρινε νέες

Κατευθυντήριες Γράμμες, με τις οποίες θα εναρμονιστεί η ανάπτυξη των περιφερειακών αερολιμένων. Σκοπός τους είναι να διευκρινισθούν οι όροι, υπό τους οποίους επιτρέπεται η χορήγηση ενισχύσεων σε αεροπορικές εταιρείες για την έναρξη νέων γραμμών με σημείο αναχώρησης περιφερειακούς αερολιμένες και ταυτόχρονα να αναπτυχθεί η κινητικότητα στην Ευρώπη.

Οι νέοι αυτοί κανόνες θα επιτρέψουν μεγαλύτερη διαφάνεια και θα αποτρέψουν κάθε διάκριση στις συμφωνίες που συνδέουν τους περιφερειακούς αερολιμένες με τις αεροπορικές εταιρείες για τις κρατικές ενισχύσεις έναρξης νέων γραμμών. Περαιτέρω, εγγυώνται πλήρη ισότητα μεταχείρισης μεταξύ δημοσίων και ιδιωτικών αερολιμένων, ενώ δεν παραλείπουν να διευκρινίσουν και το πλαίσιο δημόσιας χρηματοδότησης των αερολιμένων, και ιδίως των επενδύσεων σε αερολιμενικές υποδομές, λαμβανομένου ταυτόχρονα υπόψη ότι οι αερολιμένες έχουν αναλάβει ενδεχομένως αποστολή γενικού συμφέροντος.

Η Επιτροπή διευκρινίζει ότι το κείμενο αυτό έχει υιοθετηθεί κατά βάση, χωρίς όμως να αποτελεί την επίσημη εκδοχή, η οποία θα ακολουθήσει στη συνέχεια.

Το πλήρες κείμενο είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/dgs/energy_transport/state_aid/doc/2005_09_06_aviation_guidelines_en.pdf.

♦ Σειρά μέτρων της Επιτροπής για ενισχύσεις σχετικά με την παροχή Υπηρεσιών Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος (ΥΓΟΣ)

Μια σειρά από μέτρα που παρέχουν μεγαλύτερη ασφάλεια κατά τη χρηματοδότηση Υπηρεσιών Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος (ΥΓΟΣ), υιοθετήθηκαν τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους από την Επιτροπή. Τα μέτρα αυτά στοχεύουν να αποσαφηνίσουν την κατάσταση μετά από τη νομολογία Altmark του ΔΕΚ (C-280/00, 24.07.2003) σχετικά με τη χορήγηση ενίσχυσης για την παροχή ΥΓΟΣ. Συγκεκριμένα, πρόκειται για την έκδοση από την Επιτροπή μιας απόφασης, ενός Κοινοτικού Πλαισίου για τις κρατικές ενισχύσεις με τη μορφή ΥΓΟΣ, καθώς και για την τροποποίηση της οδηγίας 80/723/ΕΟΚ για τη διαφάνεια.

Ειδικότερα, η απόφαση της Επιτροπής [ΕΕ 2005 L 312/67] αφορά α) ετήσια αντιστάθμιση

χαμηλού ποσού (κάτω των 30 εκατ. ευρώ), που χορηγείται σε επιχειρήσεις επιφορτισμένες με ΥΓΟΣ των οποίων ο κύκλος εργασιών είναι περιορισμένος (μικρότερος από 100 εκατ. ευρώ κατά τα δύο τελευταία χρόνια πριν από την ανάθεση της ΥΓΟΣ), β) ενισχύσεις που χορηγούνται σε νοσοκομεία και επιχειρήσεις κοινωνικής κατοικίας που αναπτύσσουν δραστηριότητες ΥΓΟΣ, ανεξαρτήτως ποσού, γ) ενισχύσεις που χορηγούνται για παροχή δημόσιας υπηρεσίας για αεροπορική ή θαλάσσια διασύνδεση των νησιών με μέση ετήσια διακίνηση κατά τα δύο τελευταία χρόνια πριν από την ανάθεση της ΥΓΟΣ κάτω των 300.000 επιβατών και δ) ενισχύσεις που χορηγούνται για παροχή δημόσιας υπηρεσίας σε αερολιμένες και λιμάνια, εφόσον η μέση ετήσια διακίνηση επιβατών κατά τα δύο τελευταία χρόνια πριν από την ανάθεση της ΥΓΟΣ δεν υπερβαίνει το 1 εκατ. επιβάτες για τους αερολιμένες και τους 300.000 επιβάτες για τα λιμάνια. Για τις περιπτώσεις αυτές η Επιτροπή θεωρεί ότι δεν κινδυνεύουν να στρεβλώσουν τον ανταγωνισμό, γι' αυτό και εξειδικεύει τους όρους υπό τους οποίους τις κρίνει συμβιβάσιμες βάσει του άρθρου 86 § 2, χωρίς να απαιτείται η εκ των προτέρων κοινοποίησή τους στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εφόσον βέβαια πληρούνται οι όροι αυτοί.

Το Κοινοτικό Πλαίσιο της Επιτροπής [ΕΕ 2005 C 297/4] αφορά αντισταθμίσεις για την παροχή δημόσιας υπηρεσίας που δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παραπάνω απόφασης, επειδή το υψηλό ποσό τους μπορεί να διαταράξει τον ανταγωνισμό. Για τις περιπτώσεις αυτές η Επιτροπή θεωρεί ότι θα πρέπει να της κοινοποιηθούν, ορίζοντας στο Πλαίσιο τις προϋποθέσεις και τους όρους, σύμφωνα με τους οποίους τις κρίνει συμβιβάσιμες με την κοινή αγορά, κατ' εφαρμογήν του άρθρου 86 § 2. Σε κάθε περίπτωση, η υπεραντιστάθμιση αποτελεί μη συμβιβάσιμη κρατική ενίσχυση.

Τέλος, με την τροποποίηση της οδηγίας 80/723/ΕΟΚ για τη διαφάνεια προβλέπεται ότι υποχρέωση τήρησης χωριστών λογαριασμών υπέχουν πλέον όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται τόσο στο πεδίο ΥΓΟΣ όσο και σε άλλες αγορές ασκώντας εμπορική δραστηριότητα και λαμβάνουν αντιστάθμιση για την παροχή της ΥΓΟΣ, χωρίς να ενδιαφέρει εάν η αντιστάθμιση αυτή έχει χαρακτηριστεί ή όχι ως «κρατική ενίσχυση».

Το πλήρες κείμενο των εγγράφων βρίσκεται

στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/competition/state_aid/others/.

♦ Παρατάθηκε η ανακοίνωση της Επιτροπής για τις κρατικές ενισχύσεις στα κινηματογραφικά και άλλα οπτικοακουστικά έργα

Με την από 30.04.2004 ανακοίνωση της Επιτροπής [EE 2004 C 123/1] αποφασίσθηκε να παραταθεί, μέχρι την 30ή Ιουνίου 2007, η ισχύς της ανακοίνωσης της Επιτροπής σχετικά με ορισμένες νομικές πτυχές που αφορούν τα κινηματογραφικά και τα άλλα οπτικοακουστικά έργα [EE 2002 C 43/4].

Σύμφωνα με τα ειδικά κριτήρια συμβατότητας, όπως αυτά έχουν διατυπωθεί στην αρχική ανακοίνωση της Επιτροπής, απαιτείται, κατ' αρχήν, η ενίσχυση να προορίζεται για πολιτιστικό προϊόν. Επιπλέον, ο παραγωγός πρέπει να είναι ελεύθερος να δαπανήσει τουλάχιστον το 20% του προϋπολογισμού της ταινίας σε άλλα κράτη μέλη, χωρίς να υποστεί μείωση στη χορηγούμενη ενίσχυση (αρχή της εδαφικότητας). Περαιτέρω, η ένταση της ενίσχυσης οφείλει να περιορίζεται σε ποσοστό 50% του προϋπολογισμού της ταινίας, ενώ, τέλος, δεν επιτρέπονται οι συμπληρωματικές ενισχύσεις για ειδικές κινηματογραφικές δραστηριότητες.

♦ Νέα ανακοίνωση της Επιτροπής για τη βραχυπρόθεσμη ασφάλιση εξαγωγικών πιστώσεων

Μετά την τελευταία παράταση έως την 31.12.2005 [EE 2004 C 307/12, βλ. ΔηΣΚΕ 2/2005, Επικαιρότητα] της αρχικής ανακοίνωσης της Επιτροπής για την εφαρμογή των (πρώην) άρθρων 92 και 93 της Συνθήκης στη βραχυπρόθεσμη ασφάλιση εξαγωγικών πιστώσεων [EE 1997 C 281/4], η Επιτροπή εξέδωσε και νέα ανακοίνωση προς τα κράτη μέλη, με την οποία θεωρεί ότι οι εμπορικοί και πολιτικοί κίνδυνοι για κρατικούς και μη κρατικούς οφειλέτες που είναι εγκατεστημένοι στις χώρες, οι οποίες απαριθμούνται στο σχετικό παράρτημα, θεωρούνται ως προσωρινώς μη εμπορεύσιμοι, εφόσον αναλαμβάνονται από ΜΜΕ με περιορισμένο εξαγωγικό κύκλο εργασιών (600.000 μέχρι 2 εκατομμύρια ευρώ κατ' έτος συνολικά).

Η νέα αυτή διάταξη θα ισχύσει από την 01.

01.2006 μέχρι τις 31.12.2010. Επίσης, η Επιτροπή αποφάσισε να παρατείνει την ισχύ της ανακοίνωσης του 1997 μέχρι τις 31.12.2010, έτος κατά το οποίο θα επανεξετασθεί η δυναμικότητα της ιδιωτικής αγοράς αντασφαλίσεων, ούτως ώστε να προσαρμοσθεί καταλλήλως -εάν κριθεί αναγκαίο- ο ορισμός των «εμπορεύσιμων» κινδύνων. Το κείμενο της ανακοίνωσης είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/competition/state_aid/other/rs/eci_el.pdf.

♦ Σε δημόσια διαβούλευση καλεί η Επιτροπή ενόψει έκδοσης ανακοίνωσης για τις κρατικές ενισχύσεις στην καινοτομία

Την 21.09.2005 η Επιτροπή άρχισε διαβουλεύσεις για την έκδοση ανακοίνωσης, προκειμένου να επιφέρει βελτιώσεις στους κοινοτικούς κανόνες κρατικών ενισχύσεων για σχέδια προώθησης της καινοτομίας, καλώντας τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν τις παρατηρήσεις τους πριν από την υιοθέτηση των τελικών μέτρων. Η έκδοση της ανακοίνωσης αυτής είχε ήδη εξαγγελθεί από την Επιτροπή τόσο στον Οδηγό της για την καινοτομία [βλ. ΔηΣΚΕ 1/2005, Επικαιρότητα] όσο και στο πενταετές Σχέδιο Δράσης της για τις κρατικές ενισχύσεις (Action Plan, σημείο 25).

Οι προτεινόμενες βελτιώσεις περιλαμβάνουν την εκπόνηση κανόνων για τις ενισχύσεις στην καινοτομία, καθιέρωση κριτηρίων που θα βοηθούν τις εθνικές αρχές να στοχεύουν καλύτερα τις ενισχύσεις τους, διασαφήνιση των κανόνων για περισσότερη ασφάλεια δικαίου και απλοποίηση του ρυθμιστικού πλαισίου. Οι προτάσεις για τις ενισχύσεις στην καινοτομία καλύπτουν έξι ευρύτερους τομείς: α) στήριξη της δημιουργίας καινοτόμων επιχειρήσεων σε φάση εκκίνησης (start-ups), β) περισσότερη ευελιξία όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις στα επιχειρηματικά κεφάλαια, γ) διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής των ισχυόντων κανόνων για τις ενισχύσεις έρευνας και ανάπτυξης και έγκριση κρατικών ενισχύσεων για ΜΜΕ που ασχολούνται με καινοτόμες δραστηριότητες (όπως εμπορεύσιμα πρωτότυπα, τεχνολογικό σχεδιασμό και μελέτες σκοπιμότητας), δ) επιχορηγήσεις σε ΜΜΕ που αγοράζουν υπηρεσίες από διαμεσολαβητές καινοτομίας, ε) κατάρτιση και κινητικότητα μεταξύ ερευ-

νητικού προσωπικού πανεπιστημίων και μικρών-μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) και, τέλος, στ) προώθηση της ανάπτυξης πόλων αριστείας μέσω συνεργασίας, δικτύωσης ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων (clusters) και σχεδίων κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

Οι παρατηρήσεις των ενδιαφερομένων μπορούν να σταλούν είτε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση STATEAIDGREFFE@CEC.EU.INT είτε ταχυδρομικά στη διεύθυνση «DG Competition, State Aid Greffe, SPA 3, office 6/5, B-1049 Brussels, Belgium», με την ένδειξη «Consultation State aid for Innovation».

Το πλήρες κείμενο της ανακοίνωσης δημοσιεύεται στην ακόλουθη διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/competition/state_aid/others/action_plan/.

♦ Υπό αναθεώρηση οι κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής για τις περιφερειακές ενισχύσεις 2007-2013

Την 15.07.2005 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε σχέδιο των Κατευθυντηρίων Γραμμών σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής των κοινοτικών κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις στις περιφέρειες για την περίοδο 2007-2013. Πρόκειται για το τελευταίο στάδιο στις προηγηθείσες διαβουλεύσεις σχετικά με το ζήτημα αυτό. Η Επιτροπή προτίθεται να υιοθετήσει το τελικό κείμενο των Κατευθυντηρίων Γραμμών πριν από το τέλος του 2005.

Η αναθεώρηση των Κατευθυντηρίων Γραμμών εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο αναθεώρησης των κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις, όπως διατυπώνεται στο Σχέδιο Δράσης (State Aid Action Plan). Κρίθηκε μάλιστα απαραίτητη λόγω της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ανάγκης να μειωθεί το συνολικό επίπεδο των κρατικών ενισχύσεων.

Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό, στις νέες Κατευθυντήριες Γραμμές προβλέπεται να ενσωματωθεί και το Πολυτομεακό Πλαίσιο για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια· παράλληλα δε, και στο πλαίσιο της προσπάθειας για απλούστευση των διαδικασιών σύμφωνα με τους στόχους της Λισσαβόνας, η Επιτροπή προτίθεται να εκδώσει Κανονισμό, με τον οποίο θα απαλλάσσονται από την κοινοποίηση όλα τα διαφανή καθεστώτα περιφερειακών ενισχύσεων, τα οποία είναι συμβατά με τον

εγκεκριμένο από την Επιτροπή Χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων.

Οι βασικές κατευθύνσεις της αναθεώρησης της πολιτικής των κρατικών ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα εστιάζονται τόσο στην ανάγκη επαναπροσδιορισμού του στόχου των περιφερειακών ενισχύσεων, ώστε να ενισχύονται οι περιοχές που βρίσκονται σε μειονεκτικότερη θέση, όσο και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας στην Ευρώπη. Ο έλεγχος των μορφών ενισχύσεων που ενδέχεται να προκαλέσουν μεγαλύτερες στρεβλώσεις στον ανταγωνισμό προβλέπεται να γίνει αυστηρότερος, ενώ θα πρέπει να υπάρχει ισορροπία μεταξύ των «νέων» και των «παλαιών» χωρών με ταυτόχρονη διασφάλιση της ομαλής μετάβασης από το παλιό στο νέο καθεστώς. Το σχέδιο των νέων Κατευθυντηρίων Γραμμών για τις ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα βρίσκεται δημοσιευμένο στη διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/competition/state_aid/regional/communication_el.pdf.

♦ Υπό αναθεώρηση οι κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος

Ενόψει της λήξης των ισχυουσών Κατευθυντηρίων Γραμμών για την προστασία του περιβάλλοντος στο τέλος του 2007, η Επιτροπή προτίθεται να τις αναθεωρήσει. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, η Επιτροπή εκπόνησε ένα ερωτηματολόγιο, προκειμένου τα ενδιαφερόμενα μέρη να γνωστοποιήσουν τις εμπειρίες τους από το ισχύον νομικό πλαίσιο. Τα ερωτήματα τίθενται με «ανοικτό» τρόπο, ώστε να συγκεντρωθούν όσο το δυνατόν περισσότερες χρήσιμες απαντήσεις και σχόλια. Η προθεσμία για την υποβολή των απαντήσεων έληξε την 10.10.2005.

Το ερωτηματολόγιο είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/competition/state_aid/others/00910_questionnaire_env_el.pdf.

♦ Υιοθετήθηκε κανονισμός για ενισχύσεις στα μεταποιημένα προϊόντα με βάση τα οπωροκηπευτικά

Την 11.10.2005 δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα [EE 2005 L 267/22] ο κανονισμός

1663/2005 της Επιτροπής για την τροποποίηση του κανονισμού 1535/2003 σχετικά με λεπτομέρειες εφαρμογής του κανονισμού 2201/1996 του Συμβουλίου όσον αφορά το καθεστώς ενίσχυσης στον τομέα των μεταποιημένων προϊόντων με βάση τα σπρωκοκηπευτικά. Η εφαρμογή του άρχεται από την περίοδο εμπορίας 2006-2007.

- ◆ Υιοθετήθηκε κανονισμός σχετικά με ενισχύσεις για την αγορά βουτύρου από μη κερδοσκοπικά ιδρύματα και οργανισμούς

Την 01.08.2005 δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα [ΕΕ 2005 L 201/36] ο Κανονισμός 1268/2005 της Επιτροπής για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΟΚ) 2191/1981 περί χορήγησης ενίσχυσης για την αγορά βουτύρου από μη κερδοσκοπικά ιδρύματα και οργανισμούς. Η εφαρμογή του άρχεται από την 01.09.2005.

- ◆ Υιοθετήθηκε κανονισμός για ενισχύσεις στον τομέα των διευρωπαϊκών δικτύων

Την 06.07.2005 δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα [ΕΕ 2005 L 191/16] ο κανονισμός 1159/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την τροποποίηση του κανονισμού 2236/1995 του Συμβουλίου περί καθορισμού κοινοτικής ενίσχυσης στον τομέα των διευρωπαϊκών δικτύων. Συγκεκριμένα, η τροποποίηση αφορά στην αύξηση του ποσοστού της κοινοτικής ενίσχυσης επί του συνολικού επενδυτικού κόστους για έργα κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος από 10% σε 30%.

- ◆ Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με τα επιτόκια αναφοράς, προεξόφλησης και ανάκτησης παράνομων κρατικών ενισχύσεων για τα νέα κράτη μέλη (01.04.05-30.06.2005)

Η Επιτροπή, με την ανακοίνωσή της από 03.06.2005, υιοθέτησε τα επιτόκια αναφοράς και ανάκτησης στον τομέα των κρατικών ενισχύσεων για τα νέα κράτη μέλη για το χρονικό διάστημα από 01.04.2005 έως 31.04.2005 και από

01.06.2005 έως 30.06.2005 [ΕΕ 2005 C 136/40].

Τα επιτόκια αναφοράς καθορίζονται επί τη βάση της μεθόδου καθορισμού και ενημέρωσης των επιτοκίων αναφοράς και προεξόφλησης που έχουν ήδη δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα [ΕΕ 1997 C 273/3]. Αυτή η μέθοδος έχει προσαρμοστεί τεχνικά με την ανακοίνωση της Επιτροπής που δημοσιεύθηκε στην ΕΕ 1999 C 241/9.

Τώρα είναι η πρώτη φορά που η μέθοδος αυτή εφαρμόζεται όσον αφορά την Πολωνία και τη Δημοκρατία της Τσεχίας. Όσον αφορά την Εσθονία, την Κύπρο, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την Ουγγαρία, τη Μάλτα, τη Σλοβακία και τη Σλοβενία, η εν λόγω μέθοδος δεν είναι εφαρμόσιμη εξαιτίας της μη διαθεσιμότητας διατραπεζικών επιτοκίων ανταλλαγής (swap) για τα εθνικά τους νομίσματα. Γι' αυτά τα κράτη μέλη, το επιτόκιο αναφοράς/προεξόφλησης από 01.06.2005 και 01.04.2005 εξακολουθεί να είναι εκείνο, που τα εν λόγω κράτη μέλη είχαν ανακοινώσει ότι χρησιμοποιούσαν κατά τη στιγμή της προσχώρησής τους.

- ◆ Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με τα τρέχοντα επιτόκια αναφοράς, προεξόφλησης και ανάκτησης παράνομων κρατικών ενισχύσεων για τα 25 κράτη μέλη (01.07.05-31.08.2005)

Με ανακοίνωση της 12.07.2005, η Επιτροπή υιοθέτησε τα τρέχοντα επιτόκια αναφοράς, προεξόφλησης και ανάκτησης των παράνομων κρατικών ενισχύσεων για τα 25 κράτη μέλη για το χρονικό διάστημα από 01.07.2005 έως 31.08.2005, σύμφωνα με το άρθρο 10 του κανονισμού 794/2004 της Επιτροπής και την ανακοίνωσή της σχετικά με τη μέθοδο καθορισμού των επιτοκίων αναφοράς και προεξόφλησης [ΕΕ 2005 C 172/18].

- ◆ Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με τα τρέχοντα επιτόκια αναφοράς, προεξόφλησης και ανάκτησης παράνομων κρατικών ενισχύσεων για τα 25 κράτη μέλη (από 01.09.2005)

Με ανακοίνωση της 08.09.2005, η Επιτροπή υιοθέτησε τα τρέχοντα επιτόκια αναφοράς, προ-

εξόφλησης και ανάκτησης των παράνομων κρατικών ενισχύσεων για τα 25 κράτη μέλη για το χρονικό διάστημα από 01.09.2005, σύμφωνα με το άρθρο 10 του κανονισμού 794/2004 της Επιτροπής και την ανακοίνωσή της σχετικά με τη μέθοδο καθορισμού των επιτοκίων αναφοράς και προεξόφλησης [ΕΕ 2005 C 220/2].

◆ Ηλεκτρονική διαβίβαση των κοινοποιήσεων των κρατικών ενισχύσεων

Την 27.09.2005 η Επιτροπή δημοσιοποίησε [ΕΕ 2005 C 237/3], βάσει του άρθρου 3 παρ. 6 του κανονισμού 794/2004, ορισμένες λεπτομερείς ρυθμίσεις για την ηλεκτρονική διαβίβαση των κοινοποιήσεων κρατικών ενισχύσεων, περιλαμβανομένων των διευθύνσεων, καθώς και ρυθμίσεις για τη διασφάλιση της εμπιστευτικότητας της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Πρόκειται για τα ηλεκτρονικά έντυπα κοινοποίησης που θα είναι υποχρεωτικά από την 01.01.2006.

Περαιτέρω, στο ίδιο κείμενο, περιέχονται διατάξεις σχετικά με τις απλουστευμένες διαδικασίες κοινοποίησης, για τις οποίες προβλέπεται η προσπάθεια της Επιτροπής να προβαίνει σε προκαταρκτική εξέταση της υπόθεσης μέσα σε ένα μήνα, ενώ στις υπόλοιπες περιπτώσεις η προθεσμία θα καθορίζεται σε δύο μήνες.

◆ Παράνομη και ασυμβίβαστη έκρινε η Επιτροπή την κρατική ενίσχυση που χορήγησε η Ελλάδα στην Ολυμπιακή Αεροπορία και στις Ολυμπιακές Αερογραμμές

Την 14.09.2005 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ολοκλήρωσε την επίσημη έρευνα, η οποία είχε ξεκινήσει από το Μάρτιο του 2004, σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις που χορήγησε η Ελλάδα στην Ολυμπιακή Αεροπορία και στις Ολυμπιακές Αερογραμμές (NN 4/2003), επειδή είχε αμφιβολίες εάν είναι συμβατά με τη Συνθήκη διάφορα μέτρα που έλαβαν οι ελληνικές αρχές για την ενίσχυση των εν λόγω εταιριών, καθώς και ο τρόπος με τον οποίο δημιουργήθηκαν οι Ολυμπιακές Αερογραμμές στο τέλος του 2003.

Σύμφωνα με την οριστική απόφασή της, η Επιτροπή διαπίστωσε ότι οι ελληνικές αρχές εξακολουθούν να χορηγούν ενισχύσεις τόσο προς

την Ολυμπιακή Αεροπορία όσο και τις Ολυμπιακές Αερογραμμές παρέχοντάς τους αδικαιολόγητο οικονομικό πλεονέκτημα. Ειδικότερα, η Επιτροπή έκρινε ασυμβίβαστη με τους κανόνες των κρατικών ενισχύσεων την ανάληψη από το ελληνικό Δημόσιο και την Ολυμπιακή Αεροπορία του κόστους μίσθωσης των αεροσκαφών από τις Ολυμπιακές Αερογραμμές, καθώς και την υπερεκτίμηση των στοιχείων του ενεργητικού που μεταβιβάστηκαν σ' αυτές. Περαιτέρω, η Επιτροπή αποφάσισε ότι η ανοχή του ελληνικού Δημοσίου της μη πληρωμής από την Ολυμπιακή Αεροπορία των οφειλόμενων φόρων και εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και η ανάληψη από το ελληνικό Δημόσιο της υποχρέωσης αποπληρωμής των οικονομικών χρεών της, συνιστά ασυμβίβαστη κρατική ενίσχυση.

Ενόψει τούτων η Επιτροπή έκρινε συνολικά ότι πρόκειται για κρατικές ενισχύσεις που δεν συμβιβάζονται με την κοινή αγορά και ζήτησε από την Ελλάδα να τις ανακτήσει, δίνοντάς της προθεσμία δύο μηνών, προκειμένου η τελευταία να ενημερώσει την Επιτροπή για τα μέτρα τα οποία προτίθεται να λάβει ώστε να συμμορφωθεί με την παραπάνω απόφαση.

◆ Η Επιτροπή κίνησε επίσημη έρευνα κατά της Ελλάδας για το ν. 3220/2004 περί αφορολόγητου αποθεματικού και την κάλεσε να αναστείλει την εφαρμογή του (NN 11/2004)

Την 20.10.2005 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κήρυξε την έναρξη επίσημης έρευνας κατά της Ελλάδας, σύμφωνα με το άρθρο 88 § 2 της Συνθήκης, επειδή το άρθρο 2 του ελληνικού ν. 3220/2004 επιτρέπει στις ελληνικές επιχειρήσεις να αφαιρούν ένα ποσοστό μέχρι το 35% των κερδών τους κατά τα έτη 2003 και 2004 από τη φορολογητέα τους βάση για σχέδια που υλοποιούν σε μια σειρά τομέων της οικονομίας. Το εν λόγω μέτρο ουδέποτε κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή και, επομένως, είναι παράνομο. Κατά την Επιτροπή, υπάρχουν αμφιβολίες κατά πόσον το επίμαχο μέτρο φοροαπαλλαγής είναι συμβιβάσιμο με τις διατάξεις της Συνθήκης ΕΚ για τις κρατικές ενισχύσεις, λόγω του σοβαρού κινδύνου να προκαλέσει στρέβλωση του ανταγωνισμού κατά τρόπο ικανό να επηρεάσει τις συναλλαγές μεταξύ κρατών μελών.

Περαιτέρω, η Επιτροπή, όσο διαρκεί η επίση-

μη έρευνα και πριν από την έκδοση οριστικής απόφασης εκ μέρους της, ζήτησε από το ελληνικό κράτος να αναστείλει την περαιτέρω χορήγηση των παράνομων αυτών φοροαπαλλαγών, προκειμένου, αφενός, να υπάρξει ασφάλεια δικαίου για τις ελληνικές επιχειρήσεις και, αφετέρου, να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να προκύψουν πολύ περισσότερες περιπτώσεις ανάκτησης. Σημειωτέον ότι είναι από τις σπάνιες φορές που η Επιτροπή διατάσσει την άμεση αναστολή της χορήγησης ενισχύσεων από το κράτος πριν από την έκδοση της οριστικής της απόφασης.

Στην περίπτωση που η Επιτροπή διαπιστώσει τελικά ότι οι υπό εξέταση ενισχύσεις είναι ασυμβίβαστες με τη Συνθήκη ΕΚ, είναι πολύ πιθανό ότι θα καλέσει την Ελλάδα να ανακτήσει, και μάλιστα εντόκως, τις ενισχύσεις που έχουν χορηγηθεί παρανόμως σε επιχειρήσεις.

- ◆ Η Επιτροπή έκρινε συμβιβάσιμη την αναπροσαρμογή του ελληνικού χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων 2000-2006 (N 236/2005)

Την 28.06.2005 η Επιτροπή έκρινε συμβιβάσιμη με τη Συνθήκη την κοινοποιηθείσα τροποποίηση του υφισταμένου χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, όπως αυτός είχε εγκριθεί και τροποποιηθεί με τις αποφάσεις της Επιτροπής N 469/1999 και N 349/2002 αντίστοιχα. Ειδικότερα, η αναπροσαρμογή έγκειται στη μεταφορά των περιφερειών Δράμας και Καβάλας (NUTS III) από τις περιοχές ενισχύσεων Γ' στις περιοχές ενισχύσεων Δ', προκειμένου να επιτραπεί υψηλότερη ένταση ενίσχυσης.

Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τη σημαντική μεταβολή των κοινωνικοοικονομικών συνθηκών στις συγκεκριμένες περιφέρειες σε σύγκριση με το σύνολο της ελληνικής επικράτειας και, συγκεκριμένα, ότι το κατά κεφαλή ΑΕΠ μειώθηκε κατά την περίοδο 1999-2001, καθώς και ότι το ποσοστό ανεργίας είναι σε μεγάλο βαθμό υψηλότερο από τον εθνικό μέσο όρο, αποφάσισε να εγκρίνει την εν λόγω αναπροσαρμογή, η οποία θα ισχύει μέχρι τις 31.12.2006.

Το κείμενο της απόφασης είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/sgb/state_aids/comp-2005/n236-05.pdf.

- ◆ Η Επιτροπή έκρινε συμβιβάσιμο το ελληνικό καθεστώς για την ανάπτυξη της έρευνας και τεχνολογίας «ΠΑΒΕΤ» (N 24/2005)

Η Επιτροπή αποφάσισε, την 08.04.2005, να μην εγείρει αντιρρήσεις σχετικά με το κοινοποιηθέν ελληνικό καθεστώς ενισχύσεων για την υποστήριξη επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της έρευνας. Σύμφωνα με το εν λόγω καθεστώς, θα ενισχυθεί η έρευνα για την τελική διαμόρφωση νέων ή βελτιωμένων προϊόντων, η απόκτηση νέων γνώσεων για τη βελτίωση της παραγωγικότητας, η εξεύρεση νέων μεθόδων εισαγωγής προηγμένης φάσης σε τομείς της παραδοσιακής βιομηχανίας, καθώς και η ανάπτυξη ερευνητικών δραστηριοτήτων με στοιχεία καινοτομίας. Αποδέκτες του εν λόγω καθεστώτος, το οποίο θα ισχύσει έως την 31.12.2008, θα είναι τόσο ΜΜΕ όσο και μεγάλες επιχειρήσεις, καθώς και δημόσια ερευνητικά ιδρύματα και πανεπιστήμια, ενώ ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 20 εκάτ. ευρώ.

Η Επιτροπή έκρινε ειδικότερα ότι, ως προς τις χρηματοδοτήσεις δημοσίων μη κερδοσκοπικών ερευνητικών ιδρυμάτων για λογαριασμό επιχειρήσεων ή σε συνεργασία με επιχειρήσεις, δεν τίθεται ζήτημα κρατικών ενισχύσεων, εφόσον πληρούνται οι όροι του σημείου 2.4. τρίτο εδάφιο του Κοινοτικού Πλαισίου για τις κρατικές ενισχύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη [ΕΕ 1996 C 45/6].

Ως προς τις επιχορηγήσεις που χορηγούνται σε επιχειρήσεις, η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 87 § 3 γ' ΣυνθΕΚ αποφάσισε ότι το εν λόγω καθεστώς ενισχύσεων πληροί τις προϋποθέσεις που περιέχονται στο ως άνω Πλαίσιο και ως εκ τούτου συμβιβάζονται με την κοινή αγορά.

Το κείμενο της απόφασης είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/sgb/state_aids/comp-2005/n024-05.pdf.

- ◆ Η Επιτροπή δεν προέβαλε αντιρρήσεις για την τροποποίηση του ελληνικού καθεστώτος ενίσχυσης «Διεθνής συνεργασία σε βιομηχανική έρευνα και προανταγωνιστική δραστηριότητα» (N 67/05)

Το καθεστώς «Διεθνής συνεργασία σε βιομη-

χανική έρευνα και προανταγωνιστική δραστηριότητα» είχε εγκριθεί με την απόφαση της Επιτροπής, ήδη, από το 2002 (N 329/02). Με αίτημα αποκλειστικά την αύξηση του προϋπολογισμού από 20 εκατ. ευρώ σε 25 εκατ. ευρώ, οι ελληνικές αρχές υπέβαλαν απλουστευμένο έγγραφο κοινοποίησης, κατ' εφαρμογή του Κανονισμού 794/2004 της Επιτροπής [ΕΕ 2004 L 140/129].

Η Επιτροπή, αφού διατύπωσε την άποψη ότι το εν λόγω καθεστώς ενίσχυσης εξακολουθεί να συνάδει με το Κοινοτικό Πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη [ΕΕ 1996 C 45/6], αποφάσισε, την 27.04.2005, να μην προβάλει αντιρρήσεις όσον αφορά την κοινοποιηθείσα μεταβολή.

Το κείμενο της απόφασης είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/sgb/state_aids/comp-2005/n067-05.pdf.

- ◆ Οι ελληνικές κρατικές ενισχύσεις της περιόδου 2002-2004 στη Βάση Νομολογίας από την ιστοσελίδα της MoKE

Το πλήρες κείμενο των αποφάσεων της Επι-

τροπής για τις ελληνικές κρατικές ενισχύσεις που αφορούν την περίοδο 2002-2004 βρίσκεται στη Βάση της νομολογίας, η οποία είναι προσβάσιμη από την ιστοσελίδα της MoKE (<http://moke.cieel.gr/nomologia.html>).

Πρόκειται για τις κρατικές ενισχύσεις με αριθμό N 105/04, N 320/03, NN 56/03, N 24/03, E 14/03, N 724/02, N 557/02, N 548/02, N 527/02, N 412/02, N 383/02, N 375/02, N 349/02, N 329/02, N 187/02, N 93/02, NN 6/01, NN 145/01, N 132.04, N 249/03, N 156/03, N 376/02, N 353/02, N 143/02, N 135/02, N 127/02, N 123/02.

- ◆ Το πλήρες κείμενο του Οδηγού για τις κρατικές ενισχύσεις στην ιστοσελίδα της MoKE

Το πλήρες κείμενο του Οδηγού «Οι κοινοτικοί κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις», ο οποίος αποτελεί έκδοση του ΥΠ.ΟΙ.Ο. και της Μονάδας Κρατικών Ενισχύσεων του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (2002) είναι πλέον διαθέσιμο στο κοινό από την ιστοσελίδα της MoKE, στη διεύθυνση http://moke.cieel.gr/publications/full_text.pdf.